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АКАДЕМІК СЕМЕН ГОНЧАРЕНКО МІГ БИ ОБІЙТИСЯ БЕЗ ПЕДАГОГІКИ,  

А ПЕДАГОГІКА БЕЗ НЬОГО – АЖ НІЯК 

 

Семен Устимович…! Я навмисно не написала прізвище цієї Великої 

Людини, оскільки для аспірантів та докторантів мого покоління лише цих двох слів 

було достатньо для моментального відчуття великої поваги та благоговіння. 

Перша згадка про цю шановану людину у мене пов’язана з Українським 

науково-дослідним Інститутом педагогіки. 1982 рік, жовтень місяць. Я аспірантка 

першого року навчання. Поступила в аспірантуру з робочого місця вчителя 

біології та хімії загальноосвітньої школи. Нікого з науковців не знала, теми 

наукового дослідження не було. Хотіла виконувати роботу з історії педагогіки, але 

директора інституту М. Ярмаченка на той час на місці не було (поїхав у 

відрядження у Венесуелу). Тому на початку вересня у мене наукового керівника 

ще не було. Нас, аспірантів, послали на місяць в колгосп на збір яблук. Після 

цього я прийшла в Інститут і мене наші аспіранти «заштовхали» в кабінет до 

Семена Устимовича (він на той час був заступником директора з наукової 

роботи). Можете уявити собі стан учительки з м. Тернополя, яка потрапила у 

велику світлу, сонячну кімнату на другому поверсі будинку в центрі м. Києва на 

вул. Леніна 10!? Мене в цій кімнаті вразило все: і величезні два столи, і безліч 

розгорнутих надзвичайно товстих книжок, і телевізор у кутку кабінету. Але 

особливо здивував своєю добротою, глибиною, іскристістю погляд його власника. 

Страх одразу кудись подівся. Я розповіла Семену Устимовичу про причину свого 

візиту. Господар мовчав. Замовкла й я. Не знаю як довго тривала мовчанка, але 

першою не витримала я і запитала: «То ви мене до когось прикріпите?» І знову 

цей веселий погляд господаря! Семен Устимович підвівся, одягнув піджак, 

відкрив переді мною двері свого кабінету і завів у кабінет, що був навпроти – 

лабораторію дидактики. У цій теж величезній кімнаті за столом у кутку сидів 

чоловік, до якого мене підвів Семен Устимович. Це був завідувач відділом, 

колишній директор школи, Мальований Юрій Іванович, який і став моїм науковим 

керівником кандидатської дисертації, наставником на усе життя. 

mailto:alstep@tnpu.edu.ua
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Обговорюючи цю подію зі своїми колегами-аспірантами другого та третього 

року навчання, я відчула певний дискомфорт. Як вияснилось, вони дуже 

дивувалися з того, що я першою перервала мовчанку. Як мені було сказано 

пізніше, традиційно аспіранти чекали, доки не заговорить заступник директора. 

Іноді приходилось чекати дуже довго. 

Пригадуючи зараз ці хвилини, я ще раз дивуюсь розумові, проникливості 

великого педагога, який з першого погляду зрозумів, що історія педагогіки це не 

моє, і познайомив мене з такою чудовою людиною, як Юрій Іванович. З того часу 

у мені склалося переконання, що Семен Устимович намагався і міг розуміти 

людей своїм великим, багатопережившим Серцем, і навчати їх методом «від 

серця до серця». 

У 1993 році Семен Устимович погодився стати науковим консультантом 

моєї докторської дисертації на тему «Методологічні та теоретичні основи 

формування цілісності знань школярів про живу природу». Мені було з ним дуже 

приємно і легко працювати, бо переважно вся наукова література, яка була 

концептуальною для мого дослідження, дивовижним чином появлялась у нього на 

столі. І хотів цього Семен Устимович, чи не хотів, але я тихенько, непомітно (як 

мені здавалось) підглядала назви нових надходжень наукових праць у мого 

консультанта. Коли я один раз запитала, де мені знайти таку книжку, щоб 

опрацювати її, Семен Устинович відповів: «Ідіть у бібліотеку ім. В. Вернадського». 

На той час я не хотіла говорити генію педагогіки, що там уже була. А він, як 

досвідчений педагог, знав, що мене необхідно час від часу стимулювати до 

діяльності. 

Ще один момент, про який хочеться згадати – це настанови Семена 

Устиновича щодо оформлення тексту дисертаційного дослідження. Навчання у 

докторантурі у мене завершилось у 1996 році. Проте в силу певних суб’єктивних 

причин цілісного тексту наукового дослідження не було. Через півтора року я 

принесла 640 сторінок і поклала на стіл Семену Устимовичу. Думала, що він буде 

знайомитись із текстом дуже довго, але науковий консультант сказав прийти 

через тиждень. На наступній зустрічі він мені сказав, що у такому вигляді 

дисертацію захищати не можна. Я і сама була в цьому переконана, бо чітко знала 

лише свою наукову новизну та основну ідею дослідження. Тому лише запитала чи 

немає в тексті якоїсь «крамоли». Відповідь отримала, що в цьому аспекті все 

нормально. Потім Семен Устимович задумався і сказав: «Але що ж ви будете 

захищати? Хіба, що може принципи?». Цих мудрих слів хватило, щоб я через 

півроку принесла текст дисертації, який фактично більше не перероблявся. І як 
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цей учений міг так швидко та влучно підмітити суть роботи, звернути увагу 

молодого науковця на основне у його дослідженні! 

Даючи поради до написання автореферату, Семен Устимович зауважив 

про те, що ніде в нормативних документах не написано, що основний зміст 

автореферату необхідно висвітлювати за розділами. Мене він учив, що краще 

подавати матеріал за етапами вирішення проблеми дослідження. Так я і зробила. 

Дуже хвилювалась, оскільки надзвичайно поважаю Семена Устимовича і його 

оцінка  означала все. Коли науковий консультант ознайомився з роботою, то 

сказав, що якщо забрати початок і кінець, то буде дуже добре. Не знаю, чи хтось 

ще із докторантів отримував таку похвалу! 

Ще хочеться зупинитись на одному випадку. Весна 1999 р. У мене через 

декілька хвилин повинно відбутись попереднє обговорення докторської 

дисертації щодо прийняття до захисту на спеціалізовану вчену раду. Останні 

інструкції від наукового консультанта. І тут у кімнату заходить колишній міністр 

освіти і науки Петро Михайлович Таланчук. Вони про щось тихенько із Семеном 

Устимовичем поговорили, а потім гість голосно, щоб усі присутні почули, 

говорить: «Семен Устимович Гончаренко може обійтися без педагогіки, а 

педагогіка без нього аж ніяк не може бути».  

Загалом, не кривлячи душею, хочу сказати, що я не чула жодного поганого 

слова від аспірантів та докторантів про Семена Устимовича. Не ходили про нього 

і жарти. Лише слова великої вдячності та поваги. Їх і я адресую своєму науковому 

консультанту, Вчителю на все моє життя. 
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